



Comunicado oficial

Tres carros de combate rojos destruidos.
Enorme mortandad.

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.

En el sector de Teruel ha continuado la progresión de nuestras fuerzas, habiendo rechazado desesperados ataques enemigos, destruyéndole tres carros de combate y causándole enorme mortandad.

Las posiciones de Teruel han rechazado en el día de hoy varios intentos de asalto enemigos.

Salamanca, 20 de diciembre, de 1937.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DESDE NUEVA YORK

Los Obispos norteamericanos están con sus hermanos de España

Todos los años se reúnen en Washington, en una conferencia episcopal presidida por los Cardenales de este país, los arzobispos y obispos de los Estados Unidos, para estudiar y resolver los problemas de la Iglesia, publicándola a su terminación, una carta colectiva dirigida a los veinte millones de católicos norteamericanos.

Este año la conferencia episcopal ha sido presidida por el Cardenal Denis Dougherty, arzobispo de Filadelfia, asistiendo a ella ochenta y dos prelados, entre los cuales se cuentan los arzobispos de Dubuque, Los Angeles, Baltimore, Santa Fe, St. Louis, San Francisco de California, Detroit, St. Paul, New Orleans, y Milwaukee, y los obispos auxiliares de los Cardenales de New York, Chicago y Boston, que no pudieron asistir a la conferencia por diversas causas. Entre los asuntos más importantes tratados y discutidos por los ochenta y dos miembros de la Jerarquía Norteamericana, estaba la contestación oficial y solemne que la Iglesia de los Estados Unidos había de dar a la Carta Colectiva de los obispos españoles, firmada por el Cardenal Arzobispo de Toledo, doctor Gomá, exponiendo el caso de España y de la Iglesia a la luz del actual conflicto nacional. La Carta Colectiva de la Jerarquía Norteamericana dice así: «A Sus Eminencias y Excelencias de la Jerarquía Española:

Con profunda emoción hemos leído la Carta Colectiva escrita en vuestra hora de dolor a vuestros hermanos, los obispos de todo el mundo. Habéis prestado un generoso e inapreciable servicio dándonos a conocer el verdadero estado de la Religión en vuestra patria.

Penetrante ha sido nuestro dolor pues no hemos podido menos que comprender el sufrimiento de la venerable Iglesia de España a la cual el mundo debe tanto por sus contribuciones sin número a lo que llamamos la «cultura cristiana». En medio de grandes conflictos políticos y eco-

nómicos habéis sido difamados delante del mundo como si, olvidados de vuestras grandes tradiciones y hermosos hechos, hubiésteis descuidado la dolorosa situación de los obreros y campesinos. Una ingeniosa propaganda, empleada maliciosamente por los que promueven el ateísmo y el caos, ha nublado los hechos reales de la vida contemporánea de la Iglesia de España. Se ha tratado de que prevalezca la creencia de que la Iglesia ya no representa el verdadero corazón del pueblo español. Los derechos humanos han sido violados y la Iglesia de España ha sido fieramente perseguida, no porque esta haya olvidado los derechos de las clases humildes y débiles, sino porque ha defendido los principios cristianos de un gran pueblo, aun con el «martirio de sangre».

Son trágicos los hechos verdaderos de la persecución en España por hombres que tratan de aparecer como defensores de los derechos humanos. Vosotros nos habéis dicho que diez obispos, miles de sacerdotes y religiosos y docenas de miles de católicos seculares han sido asesinados, frecuentemente con indecible crueldad, a causa de que se dedicaban activamente a enseñar el Evangelio. vuestras palabras nos horrorizan, a nosotros, que aceptamos la libertad de conciencia y de palabra como un axioma.

Irreligión y ateísmo, aunque cambien de ropaje, son cosas con las cuales los obispos no pueden transigir. Es ciertamente muy de lamentar el hecho de que muchas personas de honestidad y recto criterio hayan sido víctimas de las noticias desfiguradas que han sido esparcidas con respecto a la Iglesia de España. Pero, es todavía peor, el que algunos «líderes» cristianos se hayan dedicado a defender esos principios que, si logran extenderse, destruirían hasta el último vestigio de la civilización occidental.

Vosotros habéis hablado claramente como seguidores del Príncipe de la Paz, y nosotros os agradecemos vues-

tra carta. Particularmente nos ha complacido el notar que vuestras palabras muestran un realismo que no está en contradicción con el alto idealismo que, a través de las edades, ha sido una característica primordial de la Iglesia de España. En ninguna parte de vuestra carta, que tan agra decida ha sido, podríamos encontrar los nombres honestos de la idea de que os defendiendo una filosofía de orden social que rehúsa reconocer los problemas más salientes de nuestros tiempos. Por vuestra carta nos llega la seguridad del esfuerzo insistente de los católicos de España que, con un entusiasmo semejante al de los cruzados, han promovido los principios sociales contenidos en las Encíclicas de Nuestro Santo Padre.

Como una Jerarquía en una gran Democracia, siempre alerta para defender y proteger en bien de todos los principios fundamentales de nuestra Constitución Americana, nosotros sabemos, por nuestro propio pasado, las dolorosas dificultades que tenéis que arrostrar ante el tribunal de la opinión pública mundial. A nadie cedemos el honor de una adhesión más leal y grande a los principios democráticos sobre los cuales está fundado nuestro gobierno. Estos principios son básicamente una cosa de profunda razón y totalmente en consonancia con las enseñanzas cristianas. Nosotros sabemos (full well) muy bien que vuestras Eminencias y Excelencias con vuestro verdaderamente admirable celo, religiosos y seculares, estáis trabajando con un desinterés que merece la simpatía y el apoyo de todas las personas bien informadas, para inculcar los principios de justicia social y de caridad tan perfecta y claramente expuestos en las Encíclicas de Nuestro Santo Padre.

Nosotros queremos, en vuestro esfuerzo, que sepáis que en común con todos los obispos católicos del mundo nosotros eslamos a vuestro lado y os damos las gracias por vuestra carta colectiva, exposición clara, serena y digna de la condición de la Iglesia en España.

Sin dejar vuestro campo de acción como pastores de vuestras ovejas habéis hecho un gran servicio por medio de vuestra carta. La misma moderación de vuestras palabras y la clara exposición de los hechos según testigos de crédito descubren la mentira de las afirmaciones de los propagandistas del sistema atea, y debieran obligar a todos los hombres de recto sentir a apreciar vuestro trabajo en favor de todos y a agradecer vuestro alto carácter y resolución. Nosotros os ofrecemos nuestra sim-

patía y os aseguramos que vuestra tribulación nos ha afligido y afectado profundamente. Cada día nosotros rogamos en compañía de nuestro clero, religiosos y fieles para que la tierra de Fernando y de Isabel pueda encontrar la solución de sus actuales problemas sin desertar de los principios cristianos que formaron su grandeza pasada. Como americanos nosotros os debemos una gran deuda de gratitud. En el Sur, Sudoeste y Oeste de nuestro país todavía se repletan las historias de los heroicos sacerdotes y religiosos españoles que realizaron un trabajo que hoy es una parte de nuestra gloria nacional. Otra vez, antes, también la Jerarquía Española contribuyó a la salvación del mundo de Occidente del poder del Islamismo. Quiera Dios que de nuevo vosotros podáis ser una poderosa fuerza que se oponga a las olas del ateísmo traído a un lenguaje social y disfrazado con diabólica ingenuidad. En vuestros dolores y tribulaciones deseamos que os sirva de consuelo el saber que os comprendemos y tenéis nuestra simpatía. El día de hoy es oscuro para vosotros, pero las tinieblas del Calvario, en la historia de la Iglesia, van siempre seguidas por las luces de la mañana de Pascua.

En nombre de los obispos de los Estados Unidos de Norte América, en su reunión anual, Washington D. C. noviembre de 1937.

Fraternalmente en la Caridad de Cristo. Denis, Cardenal Dougherty, Arzobispo de Filadelfia. Emmet M. Walsh, obispo de Charleston.

En esta hora divina de la gran prueba, España, a través de la patriótica actuación de su martirizada Jerarquía, recibe una nueva prueba de simpatía y de admiración que le envían los obispos de Norte América reunidos oficialmente en la capital de la Nación.

El corresponsal.

Su elevado porcentaje en vitaminas y principios nutritivos, explican la maravillosa eficacia para el outfit de

'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

El oro robado en España

En la conferencia pronunciada por el catedrático «senor Yangua» en la Universidad de Salamanca, dió a conocer cifras y nombres, absolutamente contrastados y fidedignos, de los envíos de oro del Banco de España al Extranjero, que no deben ser ignorados por la opinión nacional y extranjera. Heo aquí:

Pesetas oro	
A Fernando Shaw, Agregado Comercial a la Embajada en Londres	11.000.000
A Alfredo Pascual	16.000.000
A Antonio de la Cruz Marín, Consejero de la Embajada de París	34.000.000
A Félix Gordón Ordax, Médico	64.000.000
A Fernando de los Ríos	75.000.000
Sin nombre	100.000.000

A Luis Araquistain	194.000.000
A Alvaro de Albornoz, París	210.000.000
A Francisco Méndez Aspe, director del Tesoro	480.000.000
Sin nombre	400.000
Total	1.184.400.000
14 expediciones por avión	1.184.400.000
Depósito de Mont de Marsan, completamente liquidado	350.000.000
Otros envíos	250.000.000
	663.600.000
	2.448.000.000
O sea, el total del oro que posea el Banco de España en julio de 1936, equivalente a unos 18.000 millones de francos.	

Aguinaldo pro Combatiente

Van recaudadas solamente en la capital, 350.200'00 ptas.

- Mariano Magallón, 10.
- Jesús de la Peña Castro, 25.
- María de la Peña Castro, 25.
- Señoras y señoritas que trabajan en el Parque Farmacéutico del Ejército del Norte:
- Dolores Alonso de Peña, 25.
- Clara Delgado de Zumárraga, 25.
- Juanita Taranco de Giménez, 25.
- Felisa Lastra de Giménez, 25.
- Tomasa Sáinz Valpuesta, 10.
- Isabel Sáinz Valpuesta, 10.
- Blanca Cuartero, 10.
- Dolores Ordóñez Templado, 10.
- Lucía Ceballos, 5.
- María Salomé Sáinz Valpuesta, 5.
- Natividad y Aurelia Ortiz, 25.
- Isabel G. Fernández, 25.
- Antonina Sáinz Valpuesta, 5.
- María del Carmen Sáinz Valpuesta, 5.
- María Elena Zaragüeta de Rivilla, 35.
- Caridad Cruz Cuadrado, 5.
- Carmen Sáinz, 5.
- Concha González, 5.
- Enriqueta Gimeno, 5.
- Luisa Rodríguez Escudero, 10.
- Pilar Rodríguez Escudero, 10.
- Encarnación Martínez, 15.
- Mercades Vallojo, 5.
- Rosario Llopis, 5.
- Vicenta García Inés, 5.
- María Jesús Sáenz de Tejada, 5.
- María Jesús Silleras, 5.
- María Antuñanza, 5.
- Ana Morales, 5.
- María Pérez de Morales, 5.
- Piedad Abajo, 5.
- Concha del Carmen G. Arbeo, 5.
- Concha, Josefina y Pilar Abel Cid, 5.
- María Moral de Muñoz, 5.
- Señora de Pan de Soraluce, 25.
- Señora de Verdes, 5.
- Señora de Gortáriz, 5.
- Concha Junquera de Villa, 5.
- Carmen Ortega, 5.
- Concha Santos de Moragues, 25.
- María Teresa López de Bartolomé, 25.
- Liduvina Martínez de Martínez, 15.
- Señora de Cartasáiz, 100.
- Carmen Junquera, 5.
- Teresa García, 10.
- Carmen Moral, 5.
- Isabel García Ormaechea, 5.
- María Teresa Tudanca, 5.
- Martina Sicilia, 5.
- Rosario Guillarte, 3.
- Pepita Sicilia, 5.
- María Teresa Martínez Espigada, 2.
- Amparo Pruna, 4.
- Señora de Mosquera, 10.
- Cesarea Martínez, 15.
- Gloria Gil Delgado, 5.
- Sara Martínez, 10.
- Mercades Estrada, 5.
- María Maravillas Remacha, 5.
- María Victoria Vicente Izquierdo, 5.
- María Soledad Giménez, 5.
- María Riu, 5.
- Lucía Matute, 5.
- Esther Rivas de Pina, 2.
- Mariana Rivas de Pina, 2.

- María Teresa Rivas de Pina, 2.
- Regina Rivas de Pina, 2.
- Carmen Herqueta, 3.
- Encarnación López de Manrique, 25.
- Julia Fernández Cavada, 10.
- Carmen G. de García de Diego, 5.
- Justina García de Rica, 5.
- Aurora Calderón, 25.
- Pilar Orduña de Moliner, 5.
- María Gloria Salas, 5.
- Elisa Zapanain, 5.
- Socorro Bienzobas, 5.
- María Teresa Oliveros, 5.
- Carolina Fernández, 5.
- Rosario Ruiz, 5.
- María Paz Moliner, 15.
- Pilar García de Diego, 5.
- Margarita García de Diego, 5.
- Carmen López Mata, 5.
- Carolina Carazo, 5.
- Teodora Sicilia, 5.
- Angeles Martínez Espiga, 2.
- Ascensión Polo, 3.
- Primitiva Pérez, 5.
- Lola Bohigas, 4.
- María Teresa Redondo Salinas, 3.
- Pilar Vendrell, 2.
- Florentina Juan, 2.
- Anita Serrano, 5.
- Elpidia de la Fuente, 5.
- Pilar Viejo, 5.
- Pilar Villa, 10.
- Pilar Medina, 10.
- Dolores Crespo, 5.
- Ana María Serret, 5.
- Ricardina del Río, 5.
- Josefina Salinas, 5.
- María González Santos, 25.
- Umbelina Varona, 5.
- Manolita Varona, 5.
- Consuelo de la Vifa, 5.
- Cirenia Quintana, 5.
- Elisea Cuesta, 5.
- María Luisa Riu Calleja, 5.
- Adela López, 10.
- Esperanza y Julia Miguel 5.
- Pilar Lázaro 5.
- Victoria Lázaro, 5.
- Domitila Izquierdo, viuda de Mardones, 25.
- Aurora Calleja, 5.
- Adela Urraca de Mata, 5.
- Señora de Jauregui, 5.
- Amalia Martínez, 5.
- Carmen P. Cecilia, 5.
- Teresa P. Cecilia, 5.
- Felicja Martínez, 5.
- María Teresa Gutiérrez, 3.
- Lola Varona, 5.
- Señora de García Sánchez, 5.
- Señorade Jandiola, 10.
- María Teresa García Alumbres 5.
- Total entregado por las señoras y señoritas del Parque Farmacéutico, 1.074'00
- Elias López Marcos, 150.
- Félix González Blanco, 10.
- Gernán Ayllón, 5.
- Casa Ojeda, Venancio, 100.
- Espumosos I a Catedral, 25.
- Los niños Pelayo y Maruja, Alonso Ruiz, 5.
- Mercades García, 250.
- Mercades González, 250.
- Benito Lázaro San Cibrián, 10.

LA HUMANIDAD—Agencia Funeraria. San Juan, 61. Teléfono 2.004



JULIAN DIAZ - GÜEMES ORBEA

(Teniente de Aviación)

murió por Dios y por la Patria, el día 17 de Diciembre, a los 22 años de edad, HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

(Q. E. P. D.)

El General Jefe del Aire, Jefes y Oficiales de Aviación

sus padres, don Julián y doña María Visitación; hermana, doña María del Carmen; hermano político, don Antonio de Santiago G. Marín (Capitán de Artillería); sobrina, María del Socorro; tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad, mañana miércoles día 22, a las ONCE, acto de piedad por el cual les quedarán eternamente reconocidos.

Burgos 21 de Diciembre de 1937.

Viva: Vitoria, núm. 21.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

In Memoriam

En la senda muerta del ilustre periodista y poeta Ricardo Martínez y Fernández, Redactor Jefe de «Diario Regional» de Valladolid.

Fuiste bueno; cristiana fué tu vida; y fué tu ilustre pluma, pluma honrada, a las más nobles causas consagrada, con ánima viril y decidida.

Fué siempre tu ilusión, la más querida, tu dulce hogar, tu familiar nidada, ¡túdo tu amor!... ¿Tuviste que ver nada con el mundo, del mal la vil guarida?

Y siendo como fuiste, amigo amado, de muy altas virtudes claro espejo, ¡cuál la fortuna se te mostró esquivo! Y al pensar esto, ¡cómo me he apenado, mientras que en tu sepulcro triste dejo del recuerdo la humilde siempreviva!

ADOLFO DE SANDOVAL.

Valladolid, 19 de diciembre de 1937.

¡Burgaleses...! "Auxilio Social" os pide golosinas y juguetes para los niños que atiende

Navidad, Fiesta de Amor. Prende tu lucero de alegría en los niños de España. Cuando en estas fiestas de Navidad, fiestas sagradas, veas reír a tus hijos, piénsalo en las bocas tristes de los niños sin pan, sin calor, sin hogar.

AUXILIO SOCIAL pide para los niños que atiende en sus comedores, caramelos, turrónes, juguetes, etc., o cantidades en metálico de 5, 10, 15 etc. Pesetas para destinarlas a golosinas y juguetes. Entregas en las oficinas de AUXILIO SOCIAL, calle Paloma 56, 1.º, teléfono 1779.

AUXILIO SOCIAL da en Burgos diariamente 3.000 comidas. Suscríbete una «Ficha Azul».

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

- Sumas anteriores, 883.081,35 pesetas. Enfermía Santamaría, 1.. Narciso García, obrero fábrica de harinas de los señores de Pérez, 2. Maestra de Valdeherra, 7,55.. Valeriano Renancio, 2,50. Calzados La Imperial, sucursal de Burgos, 100. Miguel García Ortiz, 10. Esteban Calvo Gutiérrez, 5. Domingo Gonzalo, 5. Román Manrique, en memoria de su hermano, 0,30. Eusebio García, 10. En memoria de Miguel Álvarez Medina, 5. Sociedad Benéfica de Chauffeurs, 25. Andrés Martínez, 1. Félix Lázaro Medel, 20. Total y sigue, 883.275,70 pesetas.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna... DE VENTA EN BURGOS: Asociacion de Mitomáticos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 62 Teléfono número 1.870

Donativos en especie

recibidos en la Oficina de la Guardia Municipal para el Aguinaldo del Soldado

- Doña Isabel Saumiguel, dos cajetillas de tabaco cuatro puros y dos paquetes de chocolate. Ayuntamiento de Pradoluengo, cuatro paquetes de chocolate, 20 puros y un paquete de alubias. Ayuntamiento de Miranda de Ebro, ocho kilos de galletas, seis latas de conserva de fruta, 111 cajetillas de tabaco, de 0,80, 24 puros, 75 libritos de papel de fumar, 75 cajas de cerillas, una caja de puros, cinco botellas de anís, 12 botellas de jerez, 17 id. de coñac, 3,50 kg. de caparrón, 3,50 id. de garbanos, 12 botellas de vino, 40 paquetes de chocolate, cinco cajetillas de tabaco de 0,95, y cinco kilos de higos. Don Julio Martínez, una botella de coñac y un paquete de higos. Ayuntamiento de Villadiego, siete cajetillas y un queso. Don Pepe Luis Lozano y María Paz, cuatro paquetes de chocolate. Don Julián López, tres paquetes y medio de chocolate, y seis huevos. Don Ordunio Martínez (Rabé de las Calzadas), cuatro paquetes de chocolate. Casa Méndez, una caja de higos, una de pasas y otra de galletas. Don Jesús Sáiz Sevilla, 12 botellas de coñac y cinco cajas de galletas. Don Antiocho González (Villavieja), tres huevos. Don Arturo Casajús, 32 litros de aguardiente de primera y 12 botellas de coñac. Ayuntamiento de Quintanilla del Agua, 10 libras, cinco conejos y tres perdices. Don Emiliano González, (Las Quintanillas), 58 kilos de trigo. Ayuntamiento de Barbadillo del Mercado, 38 kilos de alubias y una gallina. Don Ricardo Garillefi, 16 litros de jerez-quina, y 50 latas de melocotón. Ayuntamiento de Olmitos de Sasamón, nueve celemenes de caparrones, siete de garbanos, cuatro de alubias, 24 huevos, una gallina, un conejo, un cesto de peras, una manita, siete sábanas, un kilo de azúcar y un queso. Don Ignacio Izquierdo, (Sasamón), 24 latas de conservas. Don Guillermo del Val (Montejo de San Miguel), una botella de jerez. Don Mariano Ortiz (Quintana), seis puros. Doña Asunción Beato, un Jersey. Don Eladio Rojo (Cañizar) dos paquetes de té. Ayuntamiento de Merindad de Valdivielso, cinco botellas de jerez una de Málaga y 3.500 kilos de fruta. Don Hipólito López, cuatro latas de salmón. Don Constantino Reca Nuez una lata de fresas. Doña Luisa Royo, 36 botellas de manzanilla. Don Lorenzo Pérez, una caja de higos y otra de pasas. Don Esteban Martínez Ibáñez, un paquete de pastas. Fábrica de galletas El Cid, 100 paquetes de galletas. Doña Isidora Alonso, dos botellas de sidra, una de coñac y dos latas de mermelada. Don Augusto Asturias, un trocito de Turron. Ayuntamiento de Olmos de la Picaza, 10 kilos de trigo. Señor juez de Madrigal del Monte, un pollo. Los niños José y Lolita Rodríguez Martínez, cuatro paquetes de chocolate. Don Gonzalo Garzón, dos latas de conservas. Don Pedro Moro Aguado (Aranza de Duero), 12 cajetillas de tabaco de 0,70. Hotel Castilla (id.), 18 botellas de aguardiente anisado.

- Señores Santos y Josefina Arias (id.), 12 botellas de licor. Don Doroteo San Juan (id.), 100 kilos de castañas, 12 botellas de coñac, 12 de Málaga y 30 latas de pliegos. Don Silvano González (id.), dos botellas de coñac. Doña Casimira Cebrecos (id.), tres paquetes de chocolate. Don Pedro Pinillos (id.), tres botellas de coñac. Señora viuda de Pedro Sanz (id.), una botella de rhon. Don Benito Calvo Gil (id.), seis cajetillas de tabaco de 0,70. Señor Ortigosa, dos botellas de coñac.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA PROVINCIAL Se ordena a todos los jefes locales remitir a esta Jefatura a la mayor brevedad, copias de las fichas de los camaradas que perteneciendo a esta provincia han fijado su residencia en alguna otra de la zona liberada, expresando el lugar y fecha de su traslado. El Secretario Provincial.

DELEGACION PROVINCIAL DE INFORMACION E INVESTIGACION DE F. E. T. Y DE LAS JONS

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a F. E. T. y de las Jons que a partir del día 30 de los corrientes, se establecerá en esta Capital un servicio de vigilancia a fin de hacer cumplir la Orden Circular número 14 del Secretariado político (Boletín del Movimiento número 4, fecha 15 de septiembre) en la que se dispone que ningún afiliado podrá trasladarse de un punto a otro sin autorización de sus jefes, así como la presentación tan pronto llegasen a otro lugar ante el Delegado de Información e Investigación. Con eso se evitará el tipo tan corriente en la actualidad, de viajero desocupado con uniforme de la Organización que pule por los establecimientos y plazas de las ciudades y villas de la España liberada, el cual, en el mejor de los casos no suele dedicarse a otra cosa que al estéril coite político y dar ma' ejemplo de ociosidad. Los infractores de la presente orden, serán puestos a disposición del Delegado provincial de Información e Investigación de F. E. T. y de las Jons, advirtiéndose que la desobediencia a las camaradas del servicio de vigilancia será sancionada con el máximo rigor. El Delegado provincial de Información e Investigación.

AGRUPACION ESCOLAR TRADICIONALISTA

Se ordena a los afiliados José Zavala Castella, Miguel Angel Sanz, Alicia López Asenjo, Joaquín Cano, Pedro Torres Ayllón, Casilda Ruiz, José Luis Marcos, Manuel de Lenillos Cros y Tilmoteo Alonso, se presenten en las oficinas de esta Delegación, Convenio de las Adoradoras (Delegación de Enseñanza), sin excusa ni pretexto alguno, a las doce y media de la mañana, del miércoles 22 del corriente. El jefe-Delegado Provincial.

PARA LOS CAMARADAS QUE LUCHAN EN LOS FRENTEROS

Se advierte a todos los camaradas afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que deben presentarse en esta Jefatura Local, a satisfacer la cuota extraordinaria, ordenada por el Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, antes del día 24 de los corrientes. Bien entendido que desde ese día, se les pasará el recibo con el 50 por 100 de recargo. Las horas de pago son: Por la mañana de una a dos y media, y por la tarde, de cinco a nueve de la noche.

JEFATURA LOCAL

En esta Jefatura Local, se ha recibido un cierto número de vales para adquirir géneros procedentes de requisas. Todos los camaradas afiliados a esta Jefatura, y que no hayan recibido vale en otra ocasión se presentarán rápidamente a recogerlo, puesto que dichos vales son a fecha fija.

- Pedro Castilla Pillol, 25. Cándido Serrano, 2. Rosario García viuda de Parreño, 5. Cástulo Orejón, 100. Caja de Ahorros Municipal, 5.000. Colegio de Nazaret, 275. José Manuel Verdú Ilan, 15. Carlota de la Vega de Verdú, 10. José Manuel Verdú de la Vega, 5. Sabina González Marrón, 10. Teófilo Abad, 10. Juan Usabiega, 50. Construcciones Olasagasti, 50. Marcelina Rica, 5. Señora de Ausín, 5. Francisco Blanco, 2,50. Claudia Gallo, 2,50. Eduardo García de Diego, 25. Felipe Pérez Martín, 15. Señores Pérez Casado, 25. Simona Portal, 2. Máximo Muñoz Casas, 50. Librería Lain Calvo, (2.ª vez) 50. Pilar Orta, 3. Bar Ambos Mundos, 25. Juana Casado, viuda de Cifrián, 25. Crescencia López Revuelta, 20. S. M. 5. Santiago Santamaría, 5. Benedicto Lozano Martín, 5. Julia Arce Manzanal, 3. Agustín García Solas, 5. Gonzalo Miguel Ojeda, 25. Mariano Villalain, 50. Sánchez, el maestro, 10. Juan Arranz, 40. C. S., 5. Juan Navas, 10. Martínez y Yarto, 250. Rufino Rubio, 5. Faustino Angulo, 5. Bruno Pedrosa, 3. Fidelia González, 3. Luis Carazo Andrés, 5. Elvira de Juan, viuda de Cuesca, 15. Señores de Torres, 5. Recaredo Gómez, 10. Rafael San José, 2. Señores de Ruiz Rivas, 200. M., 5. Justa Orive, 15. José Medina, 25. Transportes Carranza, 25. Manuel Martínez Río, 2. Martínez Andreu, 15. Rafael Saldaña, 2,50. Emeterio Ayuso, 1. M. C., 2,50. Alejandro Martínez, 10. Herminigildo García, sargento del Parque de Artillería, 25. D. H. S., 25. Felipe Sáiz, 10. Virgilio Quevedo, 5. Pedro Díez Montero, 25. Asociación de la Misericordia, de Grisañeta, 15. Tomás Díez Benito, 5.

- Idem de La Cueva de Roa, 90,50. Idem de Torregalindo, 38,50. Idem de Rebolledo de la Torre, 182,60. Señora maestra y niñas de la escuela de Castrillo de Rucios, 10. Ayuntamiento de Altable, 124,15. Idem de Castrillo de la Vega, 760,15. Idem de Fuentesecén, 206,80. Idem de Nava de Roa, 86,20. Idem de Olmedillo de Roa, 347,75. Idem de Jurisdicción de San Zadornil, 67,30. Maestra y niñas de la escuela de Bayas (Miranda de Ebro) 10. Ayuntamiento de Villanueva de Teba, 100. Idem de Merindad de Sotoscueva, 465,95. Idem de Adrada de Haza, 211,55. Idem de Hontomín, 110,55. Suma y sigue, 452.057,83.

Aclaraciones sobre la acción marítima y aérea en los puertos de la zona roja

Seis puntos del máximo interés

Habiendo surgido consulta de orden internacional acerca de la interpretación de la nota del Gobierno nacional sobre su acción marítima y aérea en los puertos de la zona roja, se hacen públicas las siguientes aclaraciones: Primero. El Gobierno nacional no reivindica todavía que las medidas que han de ser adoptadas por sus fuerzas navales de patrullas sean constitutivas de un bloqueo en materia legal y técnica. Segundo. Las operaciones de minas de las fuerzas nacionales, en la vecindad de los puertos rojos están dirigidas contra barcos de guerra y mercantes rojos, y no pueden ser consideradas como dirigidas especialmente contra barcos mercantes. Tercero. No es la intención de las patrullas nacionales atacar a los buques mercantes no contrabandistas extranjeros que se encuentren fuera de aguas territoriales. En el caso de barcos que estén dentro de nuestras aguas, se tomarán las medidas de fuerza necesarias para hacer cumplir las órdenes dadas por las patrullas. Cuarto. Las operaciones contra puerto rojo no serán nunca dirigidas contra barcos mercantes extranjeros no contrabandistas que se encuentren en ellos o en su inmediata proximidad. Sin embargo la proximidad de dichos barcos a objetivos militares hace posible que sean dañados por bombas o granadas de lo cual no se hace responsable en absoluto el Gobierno nacional. A este respecto, las zonas de seguridad de Valencia y Barcelona son consideradas como tales solamente para barcos de guerra extranjeros. La seguridad de los barcos mercantes que los utilicen no puede ser en modo alguno garantizada. Quinto. El Gobierno nacional advierte que barcos que entren en puertos rojos, incurrir en serio peligro de minas y en el que pudieran implicar las operaciones militares que se realicen. Sexto. El Gobierno nacional desea evitar adoptar medidas para conseguir sus objetivos, que pudieran ser objeto de censura legal, y al mismo tiempo tiene el propósito firme de ejercer sin limitación alguna todas aquellas medidas que en derecho le corresponden.

Recaudación de la provincia para la suscripción «Pro Aguinaldo del Combatiente» hasta el día 20 de diciembre: Ayuntamiento de La Nuez de Abajo, 19,40. Idem de Solas de Bureba, 42,05. Idem de Fresneña, 179,65. Idem de Condado de Treviño, 1.528,70. Idem de Ayuelas, 88,55. Idem de Guadilla de Villamar, 107. Idem de Frías, 208,60. Idem de Hacinas, 54. Idem de Monasterio de la Sierra, 14,30. Idem de Nidágula, 79,10. Idem del Valle de Valdebezana, 573,15. Idem de Guzmán, 175,10. Idem de Villaseca de Roa, 90,25. Idem de Valcabado de Roa, 74. Idem de Quintanamanvirgo, 71,75.

PRIMER ANIVERSARIO DON DONATO ESCUDERO TRIANA falleció a los 81 años de edad, el día 21 de Diciembre de 1936, después de recibir los S. S. y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Sus hijos, don Arturo (Presbítero, Capellán de la Parroquia de San Gil de esta ciudad), don Epifanio (del Comercio de esta Plaza), doña María Concepción y doña Felisa; hijo político, don Dionisio Miguel; nietos, sobrinos y demás familia Ruegan a sus amistades se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al Funeral de Aniversario, que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real de esta ciudad mañana miércoles, día 22 a las ONCE, por cuyo acto de caridad les quedarán muy agradecidos. Burgos 21 de Diciembre de 1937

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª MARIA LOPEZ ARIJA falleció en Burgos, el día 22 de Diciembre de 1934 (Q. E. P. D.) Su afligido esposo, don Fermín Pérez-Montón (Delegado Jefe de este Centro provincial de Telégrafos); hijos, doña Carmen, doña María Teresa, don Fermín y don Ricardo (oficial de Telégrafos); hijo político, Dr. Alberto Capilla; nietos, hermanas y hermanas políticas; sobrinos, primos y demás familia Suplican la tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren mañana 22, de ocho a doce, ambas inclusive, en la parroquia de San Cosme y San Damián así como la que en dicha Iglesia se viene celebrando todos los días 22, a las nueve y media serán aplicadas en sufragio de su alma. Burgos 21 de Diciembre de 1937

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Carmen Ruiz Cisneros que falleció el día 22 de diciembre de 1935 (Q. E. P. D.) Su esposo, Rafael Dorno, hijos y demás familia Agradecerán a sus amistades la tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren mañana, día 22 en el altar de la Santísima Virgen de los Dolores en la Iglesia de San Gil desde las ocho hasta las doce, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 21 Diciembre 1937

ANIS DE LA ASTURIANA

El general alemán Ludendorf, ha fallecido

Munich.—El general Ludendorf ha fallecido.
La muerte sobrevino anoche a consecuencia de una crisis cardíaca.
El mariscal se dio perfecta cuenta de que su fin se aproximaba, y dictó a su esposa las últimas voluntades.

La capilla ardiente

Munich.—Hoy a las siete de la mañana se ha verificado el traslado de los restos del mariscal Ludendorf desde la clínica de San José a la Comandancia de Munich, en cuya sala de armas ha sido instalada la capilla ardiente.

Las honras fúnebres

Berlín.—Se anuncia oficialmente las honras fúnebres del mariscal Ludendorf tendrán lugar en Munich mañana miércoles 22, a las diez de la mañana.

Impresión en Alemania

Berlín.—La muerte del general Ludendorf ha causado profunda impresión en toda Alemania.

Se ha acordado que las banderas ondeen a media asta en todos los edificios públicos del Partido Nacional-socialista y de todos los centros que tengan relaciones con el Estado. Igual recomendación se ha hecho a la población.

El canciller Hitler, el ministro de Propaganda, Goebbels, y todas las autoridades del Reich, han enviado expresivos telegramas a la viuda de Ludendorf, expresando su sentimiento por la pérdida de este gran soldado y gran alemán, pérdida no solo considerable para su familia, sino también para la Patria.

Todos los periódicos dedican ar-

tículos a la obra realizada por el glorioso mariscal, coincidiendo en que este gran estratega actuó en los momentos más difíciles para Alemania a la sombra y a las órdenes de otra persona, pero siempre puso de manifiesto su amor a su Patria y sus ardientes deseos de contribuir a la constitución del Reich.

El mariscal Ludendorf, contra-maestre general durante la gran guerra, de los ejércitos germánicos, había nacido el año 1865, y desde joven ingresó en la carrera militar, que desde el Cuerpo de Estado Mayor había de llevarle a los más altos puestos castrenses.

Su nombre, con el de Hindenberg, queda unido no solo a las grandes gestas germánicas, de los Ejércitos del Este—los lagos Masúricos, Tannenberg—sido a la dirección de los años de las batallas del Oeste, donde se decidió la guerra. Ludendorf, vencedor en Lieja, vuelve a las líneas francesas en 1916 y es el jefe supremo de E. M. durante los dos años siguientes, los más difíciles y heroicos, cuando casi el mundo entero se concita contra Alemania, corriendo al final por el virus rojo, principal causa profunda de la derrota.

Después la paz, con Weimar. Después, Hitler, Ludendorf se incorpora al movimiento de reacción y resurgimiento y en estos últimos años dedica sus forzados ocios a disquisiciones de tipo religioso, en unión de su esposa.

Escritor, militar avisado y fecundo, muere tras de larga dolencia, cuando nada había presagiar tan trágico fin. Con él desaparece una de las más altas figuras de la guerra mundial.

- Don Federico A. Ruiz de Zuazo, Rioleabado de la Sierra.
- Don Mauro Robles Barruso, Omillis de Sasamón.
- Don A. Francisco Rodríguez Sánchez, Sandoval de la Reina.
- Don Aurelio del Rincón Fernández, Ro.
- Don Angel Arnáiz Páramo, Miraveche.
- Don Sandoval López Martínez, Cantosa de la Sierra.
- Don Domingo García Melchor, Belorado, Sección Graduada.
- Don Godofredo Martínez Miguel, Cabanes de Esgueva.
- Don Moisés García García, Los Balbases.
- Don Vidal Morat Pascual, Sotresgudo.
- Don Evaristo Tamayo Navarro, Sopenano.
- Don Anastasio Gómez Lázaro, Pozo de la Sal número 1.
- Don Cipriano Marquina Hidalgo, Loma.
- Don José Arce García, Berberana.
- Don Julián Sanlorente Vallejo, Iglesias.
- Don Félix del Hoyo Ortega, Villasantino número 1.
- Don Cándido Martínez Martínez, Quintanavides.
- Don Isaias Tobar Tobar, Santa Inés.
- Don Antolín Gómez Fernández, Mahanov.
- Don Marciano Sáinz Arnáiz, Mambriellas de Castrejón.
- Don Amancio Gómez Martínez, Cubo de Bureba.
- Don Lorenzo Ojeda Saiz, Quintanilla San García.
- Don Juan Esteban Guerra, Ciadoncha.
- Don Ezequiel Martínez Hidalgo, Quintanar de la Sierra, Sección graduada.
- Don Francisco del Val Moradillo, Quintanaraya.
- Don Sebastián Gil Martín, Presencio.
- Don Constancio Sáez Núñez, para Gamonal de Rópio.

Burgos 20 de diciembre de 1937.—El jefe de la Sección, Paulino Saldana.

Gran concierto de gala organizado por la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Días atrás, al ocuparnos de estas líneas del gran concierto de gala anunciado para el día 22, a las seis de la tarde en nuestro Teatro Principal a beneficio de la citada Delegación, habíamos del gran acierto de los organizadores de dicho acto y augurábamos a los mismos el más completo éxito así por la calidad del espectáculo del más refinado gusto artístico, como por los fines patrióticos del mismo a los que nuestro buen pueblo burgalés ha correspondido siempre con el más ferviente entusiasmo.

Anunciamos ya la participación en el concierto de la Banda de música de la Guardia civil, cuyo director e insignie maestro Jiménez Vaquero lleva de triunfo en triunfo por cuantos lugares de su selectísimo concierto. Esta Banda de música, fué creada para el Colegio de Guardias Jóvenes de Valdemoro (Madrid). Ha recorrido toda España cumpliendo y actuando siempre junto a las mejores músicas. En la actualidad se encuentra agregada a la Comandancia de Valladolid donde viene actuando en un sin número de festivales patrióticos, consiguiendo triunfos cuya resonancia llega a nosotros confirmando así los que de su antigua historia conocíamos ya. Su inmenso repertorio tanto de obras españolas como extranjeras, su ejecución perfecta, su maravilloso gusto musical, colocan a esta Banda de música al nivel de las mejores.

El señor Jiménez Vaquero, su director, de la mejor escuela, fundó en Avila la Agrupación Musical «Tomás Luis de Victoria», que bajo su dirección actuó en Madrid y provincias cosechando aplausos y éxitos clamorosos. Muy joven opúsose a director de música del Ejército, consiguiendo después de brillantes ejercicios ganar plaza. Está considerado como un eminente director y gran compositor contando entre sus obras varias zarzuelas y composiciones sinfónicas de la mejor calidad.

Gran concierto de gala organizado a beneficio de la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, patrocinado por las autoridades, con la cooperación de «La Coral Vallisoletana», J. García Blanco, director. Banda de la Guardia Civil, G. Gómez Vaquero, director. Facundo de la Viña, compositor. Julián Jiménez, violinista.

Miércoles 22 de diciembre de 1937, a las seis de la tarde.

Concierto de piano por Adolfo de Sandoval

Leemos en el «Norte de Castilla», de Valladolid.

Ha dado su anunciado concierto de piano en el Casino del Norte, el ilustre literato y músico-poeta Adolfo de Sandoval. Tocó en el, de nuevo, sus «Comentarios musicales a algunas de las poesías de Zorrilla», «Comentarios» muy aplaudidos en su audición primera. Muy en carácter la música de ellos, en perfecta eufonía con todas y cada una de esas poesías. Y así, se siente en el primero de esos «Comentarios», el sopor y la calma toda «de las tres de la tarde, Julio, Castilla», que cantó el inmortal poeta.

Muy en carácter también el «Comentario a la última escena de «Margarita la Tornera»: un alarde de ciencia contrapuntística el Canto de amor, comentario a la poesía de Zorrilla «A Catalina»: una evocación, realmente plástica, de la última parte de la leyenda toledana «El Cristo de la Vega»; y otra bellísima evocación de «Granada» en el «Comentario» acerca de las poesías de Zorrilla a esa oriental ciudad, cantada por el glorioso poeta vallisoletano.

Aplaudidísimo fué el «Toa Pulchra», por Sandoval compuesto, por encargo de su grande amigo el cardenal Reig, para Toledo, y del cual dijo un ilustre crítico: «que muy bien pudiera haberlo firmado Mozart». Y lo mismo, muy aplaudida, «Una noche del carnaval en Venecia». Muchos aplausos cosechó Sandoval en este concierto, en el cual pareció excederse—eso declinó todos—a sí propio; aplausos que viene cosechando como compositor, desde sus ocho años, y como concertista, y ante aristocráticos y principescos auditores, desde los doce. El público, muy numeroso y muy selecto; y con asistencia de muchos heridos convalecientes, voluntarios italianos, quienes conducidos por el teniente médico señor Pennacchi, y por el distinguido legionario, señor Tedeschi, quisieron deleitarse con la música de su gran nación, que Sandoval interpretó a maravilla, y de la que, y de propina, tocó, ya al final del concierto, y en obsequio a esos heroicos heridos, selectos trozos de óperas antiguas italianas.

PROGRAMA

PRIMERA PARTE
1.ª Nobleza (pasodoble de concierto), Jiménez Vaquero.
2.ª Serenata Árabe, Tárrega.
3.ª Las Golondrinas (Pantomina), Usandizaga.
Banda. Director señor Jiménez Vaquero.

SEGUNDA PARTE
1.ª La Confianza (Coral), Mendelssohn.
2.ª Calligaverunt (Responsorio), T. L. Victoria; cuatro voces mixtas. Siglo XVI.
3.ª La Mollera (Canción burgalesa), J. García Blanco; seis voces mixtas.
4.ª La Tarde se entra (Pastorela), F. de la Viña; cuatro voces blancas.
5.ª Jugando al corro (Dedicado a Carmencita Franco), F. de la Viña; dos voces blancas.
6.ª Ave María (Invocación del segundo canto, F. de la Viña; del poema coral «La Guerra».)
7.ª La Tía Margandá (Canción burgalesa), J. García Blanco; seis voces mixtas.
Coral Vallisoletana, J. García Blanco, director.

TERCERA PARTE
1.ª Sonata en «re», Jean Marie Leclair (1697-1764).
II. Allegro molto maestoso.
III. Largo (Sarabanda).
III. Allegro.
2.ª Canción Italiana, Pierre M. Marik.
3.ª Scherzo, Virgilio Ranzano. Julian Jiménez (violín).
Al piano, señorita Feja Ceña.
4.ª Liebler (Canciones), de la Villa. I. Alamos desnudos (Paisaje). II. En el campo (Primavera).
Soprano, señorita Luisa Mata.
III. Dame más flores.
IV. Calle Blanca.
Soprano, señorita María Teresa León.
Al piano, el autor.
5.ª Madrid (La Maja), R. Villa.
6.ª Bohemios (Cora), A. Vives.
Coral y banda.

En la última parte de la función la atamada Banda del Reguete de Burgos que dirige el eminente maestro don Pablo de la Cruz, deleitará a los oyentes con las siguientes composiciones:

Pan y Toros, pasodoble, Barbieri.
Rosamunda, Schubert.
Gran fantasía de Pan y Toros, pasodoble, Barbieri.

Información general

No trabajan porque no comen

Perpiñán.—Noticias de Barcelona aseguran que en la fábrica de municiones de guerra sita en la calle de Valencia, número 9, chaffán con la de Viladomat, y en la que tuvieron lugar el día 7 del obrero, el rendimiento es casi nulo, alegando en su descargo los obreros que no trabajan porque no comen.

Parece ser que los «responsables» de los dieferentes talleres han puesto este hecho en conocimiento del Gobierno, que siguen tolerando las autoridades para evitar desórdenes cuya trascendencia al exterior produciría la consiguiente desmoralización.

Manifestaciones en el campo rojo

Perpiñán.—En Badalona son constantes las manifestaciones violentas de su población contra el desbarajuste que reina en dicho pueblo, no mayor ni menor que el de toda la zona roja. A los incidentes de que ya dimos cuenta días pasados y en el que hubo dos guardias muertos, hay que añadir ahora los intentos de asalto a las tiendas de comestibles que estuvieron lugar el día 7 del actual, a los gritos de «pan y paz» y «abajo los ladrones del pueblo».

Como las mujeres iban armadas de cuchillos y palos, la Policía y guardias locales tuvieron que pedir auxilio a Barcelona, de donde les fueron enviados varios centenares de guardias. A la llegada de estos se produjo una violenta refriega, en la que además de algún muerto, hubo muchos heridos.

Imposición de una medalla

San Sebastián.—Con motivo de la imposición de la medalla conmemorativa de la gloriosa campaña de Abisinia al escritor y periodista don Federico de Urrutia, se celebró en la Casa del Fascio de esta ciudad un acto de verdadera hermandad.

Numerosas y bellas damas dieron realce con su presencia al solemne acto, que fué presidido por el cónsul de Italia, marqués de Cavalletti.

La sala y demás dependencias de la Casa del Fascio, se vieron invadidas por una concurrencia selecta, confundiendo a la colonia italiana residente en San Sebastián con los españoles que asistieron a la simpática ceremonia.

El barón de Basile cantó en calides y vibrantes párrafos la epopeya de Italia en Abisinia y la actual de España cuyo paralelismo subrayó entre constantes muestras de aprobación y aplausos del auditorio.

Abundó en las mismas ideas el marqués de Cavalletti, en su breve y elocuente discurso, que fué acogido con ovaciones, quien después prendió en la camisa azul del señor Urrutia la preciada condecoración y finalmente éste agradeció la honrosa distinción.

Aviadores soviéticos para la España roja

París.—El diario «Le Jour» dice que varios pilotos y observadores soviéticos procedentes de la U. R. S. S. y destinados al Ejército rojo español desembarcaron en El Havre el día 4 de este mes.

El periódico dice que posee estos informes de un español que fué hecho prisionero en Toledo en julio del pasado año, siendo alumno de la Academia militar.

Para poder huir más fácilmente se había hecho inscribir en unos cursos de instrucción de pilotos marxistas, todos los cuales fueron embarcados en julio pasado a bordo de un vapor francés que zarpó con rumbo a Odesa desde un puerto levantino. De Odesa tenían que ir los aspirantes a pilotos a Zapkov, donde recibían una enseñanza que duraba cinco meses.

Los chinos han incendiado Sin-Tao.

Hankou.—Se reciben noticias de que la ciudad de Sin Tao está ardiendo por catorce sitios a la vez.

El incendio es enorme y las llamas alcanzan más de un centenar de metros de altura.

A consecuencia de la violentísima tempestad que reina desde hace dos días, originada por el fuerte vendaval, el incendio se ha propagado a los barrios obreros que arden en su totalidad.

Varios aviones de reconocimiento japoneses han volado sobre la ciudad sitiada, pero sus observaciones fueron deficientes, a causa de la altura a que volaron, para evitar el calor de las llamas.

Los aviones de bombardeo que fueron enviados contra Sin Tao su lanzaron

ninguna bomba, pues toda la ciudad es un inmenso cráter.

En las cercanías de la isla de Tagank se señala la presencia de varios buques de guerra japoneses.

Los chinos han bloqueado la entrada del puerto, hundiendo varios barcos.

La situación de Sin Tao, según las las hostilidades pueden extenderse a toda la provincia de Chang Tung.

El periódico «Central News» recibe noticias según las cuales unos 250.000 habitantes de los 400.000 que cuenta Sin Tao abandonaron la ciudad al comenzar el incendio.

La situación en Sin Tao, según las últimas noticias, es verdaderamente trágica.

Un jefe asturiano detenido

Oviedo.—En una casa de un pueblo llamado Bendición, se supo que había escondidos «elementos» marxistas.

La Guardia civil rodeó la casa entregándose, sin resistencia, los que allí había, que eran el socialista Severino Gutiérrez, jefe rojo de Arrión, su mujer y su hija Trini, secretaria de las Juventudes Marxistas Unificadas.

Estos detenidos se hallan complicados en casi todos los crímenes cometidos por los rojos en Arrión y sus contornos.

También en la casa que fué de otro dirigente marxista en Arrión se encontraron 22.000 pesetas en billetes del Banco de España.

«A A C» prohibido en Francia

París.—El Gobierno francés ha dispuesto que se prohíba la entrada en Francia de «A A C» de Sevilla.

Un exalcalde de Madrid director de un periódico

Valencia.—La Ejecutiva de la U. O. T. valenciana se ha reunido para examinar la situación de su órgano periodístico «La Correspondencia Valenciana».

Se acordó nombrar director del periódico al ex alcalde de Madrid, Cayetano Redondo.

Mijas, hijo predilecto de Madrid

Madrid.—El próximo miércoles el Ayuntamiento de Madrid entregará al general Mijas un pergamino en el que se le nombra hijo adoptivo de la villa.

El diario «Claridad» publica ayer un retrato del «defensor» de Madrid, en su primera plana, como anticipo al homenaje.

Un futbolista en candelero

Madrid.—Entre las visitas que recibió ayer el ministro de Comunicaciones, Giner de los Ríos, destaca la de Luis Alvarez Zamalloa, antiguo secretario de la Federación Castellana de Fútbol, masón de alguna categoría, para quien el fútbol de gabinete no tenía secretos.

El hombre sigue todavía en el candelero, aunque creemos que no por mucho tiempo.

Ladrones oficiales u oficiales ladrones

Valencia.—Han sido detenidos numerosos jefes y oficiales del Ejército acusados de robo. A algunos de ellos se les acusa de fiarse quedado con los fondos pertenecientes a los haberes de los soldados.

¡Qué buen humor tienen!

Dicen los periódicos madrileños que los mineros asturianos se defienden encarnizadamente en los alrededores de Gijón y en toda la cuenca minera, especialmente en Sama y Mieres.

Con tal motivo dedican grandes elogios a los mineros asturianos porque, según ellos, se defienden con verdadero heroísmo, ya que mientras quede un solo minero, Asturias no caerá en manos nuestras.

La verdad es que tienen mucha gracia los rojos y de seguir con estas cosas va a resultar que el día menos pensado dicen que todavía tienen en su poder Málaga y Badajoz.

El racionamiento en Barcelona

Barcelona.—En vista de las aglomeraciones diarias que se producen en la Delegación de Abastecimientos, el Ayuntamiento de Barcelona, se advierte a los padres de familia que tengan que mantener en su casa a más de cuatro personas, que no acudan por las hojas de racionamiento mas que los días señalados, a fin de poder servir a todos los distritos.

Se pone en conocimiento de los interesados que durante los días 22, 23 y 24 se repartirán tarjetas para aceite, patatas, arroz y carbón.

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL
HOSPITAL DE BAMBANTES
Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONI, 13 1º

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAQA DE VEGA, 23-24
TELEFONO, 1556
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de BAMBANTES)
Aparato Urinario y Piel
LAIN CALVO, 13 TELEFONO, 1364
Consultas: de 1 a 2 y de 3 a 5

Bazar
"LA COCINA"
En esta casa encontrara el mejor artículo
Lámparas y Material de Cocina
Punto P
Calle de San Mateo, 13

Tal para cual

Valladolid.—Según una referencia oficial de Barcelona, ayer mañana, a las doce y media, estuvo en el Congreso de los rejos el embajador francés para visitar a Martínez Barrio, y otros de su cuadrilla.

Como dato curioso podemos decir que en la referencia en cuestión se hacía constar que al edificio mencionado «había llegado sin escolta y sin aparato bélico».

Por la forma de expresarse en estas últimas palabras, ha debido ser un verdadero atrevimiento llegar hasta el Congreso sin la escolta que continuamente tienen montada para toda clase de personajes. De todos modos, es bastante decir, sobre las precauciones que tienen que tomar para poder andar por la calle, incluso para las personas extranjeras que, además, tanto les vienen favoreciendo.

El 17 de enero se reunirá la S. de N.

Ginebra.—El próximo 17 de enero la Sociedad de Naciones celebrará su centésima reunión, que será presidida por el representante del Irak.

En el orden del día figuran 25 asuntos internacionales, entre ellos el problema de Oriente. No así la cuestión de la guerra española.

También se discutirá la conveniencia de preparar la Conferencia del Desarme, figurando asimismo otros problemas de índole económica y financiero.

350 pesetas por un paquete de farías

Barcelona.—Cada día es mayor el malestar existente en Barcelona por la falta de tabaco. Se refiere al caso de haberse pagado 350 pesetas por un paquete de farías. También fué cambiado un pollo por un caliqueño.

La labor de la «quinta columna» en Cataluña

Barcelona.—«La Publicitat» escribe este significativo suelto:

«Por lo que respecta a los que en la retaguardia realizan tarea proselitista en sentido «fascista» precisa que todos juntos nos damos cuenta de que son más numerosos que nunca y que de pronto se han puesto a actuar con más desenvoltura que nunca. Los secundan admirablemente en su obra de desmoralizar al pueblo, aquellos que con miras exclusivamente egoístas se dedican a sacar provecho de la situación actual y aquellos otros que, inspirados en los mismos sentimientos, han adoptado la posición cómoda que se concreta con estas palabras: «Lo que a mí me interesa es que esto se acabe». El «Gobierno» se propone ahora actuar contra estos fascistas. Hallará un contingente respetable de ellos, estamos seguros, entre los que por su cargo y por el lugar que ocupan, tienen el deber de secundarlo.»

El general Vigón funda una misa en Covadonga

Oviedo.—El general Vigón ha fundado una misa diaria en la Basílica de Covadonga para que el Altísimo dé cuanto antes la victoria a las armas nacionales y la paz a España.

Equipos completos de Soldadura Eléctrica

Electrodos Valvulas rectificadoras Rectificadores industriales para carga de Baterías

AUDION

Moneda 14 Burgos

Arboles frutales

Se venden en la Diputación provincial, procedentes de sus viveros, de excelentes clases y buen desarrollo, al precio de 1'50 pesetas plantón las especies de manzano, peral, cerezo, guindo y castaño. Hay también disponible una gran partida de ciruelos claudios de gran desarrollo, al precio de 1'00 peseta plantón.

Compañía Española de Seguros

Incendios - Accidentes - Transportes

Desenrepresentante para Burgos y su provincia. Preferible profesionales.

Referencias por escrito a D. Mariñón, Hotel Molero, Burgos.

Monumento Nacional a los Caidos

Recaudado en el Banco Mercantil: Suma anterior, 5.175 pesetas. Banco Mercantil, 5.000. Total, 10.175.

Servicio Nacional del Trigo

Jefatura Provincial

Con arreglo al artículo 108 del Reglamento, queda abierto el plazo para las ofertas de los tenedores que hubieran declarado disponible para la venta más de 5.000 kgrs.

Las ofertas serán hechas ante la Jefatura Comarcal en modelo C-4 que será facilitado por dicha Jefatura, y en el caso que se hubieran agotado referidos modelos en simple carta indicando variedad (clase) cantidad y demás datos que se especifican en repetidos modelos; el plazo de estas ofertas terminará el día 31 del actual.

En lo sucesivo y sin nuevo aviso los tenedores que tengan necesidad de vender sus trigos en un mes determinado, harán la oferta ante la Jefatura Comarcal del 20 al 30 del mes anterior.

Burgos 21 de diciembre de 1937.—El Abo Triunfal.—El jefe provincial, Enrique Grajera, rubricado.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy martes, contiene entre otras las siguientes:

GOBIERNO GENERAL

Orden: Excmo. Sr. Por orden de esta fecha se ha verificado el prorrateo que previene el artículo 46 del Reglamento de 23 de agosto de 1924, en el expediente de pensión a favor de D. Leoncia Cardanoso Hurtado, y de sus hijos, viuda y huérfano del secretario que fué del Ayuntamiento de Valle de Mena, de esa provincia, don Antonio Porro Paisán, ase sinado por las Juntas maristas en 25 de septiembre de 1936.

El sueldo regulador ha sido el de 6.500 pesetas, contando el causante más de veinte años de servicios, por lo que el Ayuntamiento de Villabán (Palencia) abonará mensualmente 4,82 pesetas todos los meses, o sea la dozava parte de las 1.625 pesetas a que asciende la pensión anual concedida. Valladolid 18 de diciembre de 1937. El Abo Triunfal.—El gobernador general, Luis Valdés. Señores Gobernadores civiles de Burgos y Palencia.

SECRETARIA DE GUERRA

DESTINOS.

Se destina a disposición del Excmo. Sr. General Jefe de la 6.ª Región Militar, al comandante de la Guardia civil don José del Valle Marijuán y tenientes don Pedro Martínez Camarero y don Sérvulo González Díez, para la organización de Batallones de Orden Público.

HABILITACIONES.

Se habilita para ejercer el empleo de comandante a don Fernando Pineo de Sopenana, del regimiento S. Marcial núm. 22 y al alférez del mismo don Eustasio Rojo Minón, que tienen solicitado el reintegro en el servicio activo.

MILITARIZACIÓN.

Causan baja en los cuerpos en que se hallan destinados, para quedar movilizados, con carácter provisional, en los servicios que se detallan, entre otros los siguientes:

Luis Hervás Casado, impresor, del reemplazo de 1922, de la Caja Reclutadora de Burgos.
Luciano Torres Sáiz, impresor de reemplazo de 1933, de la Caja Reclutadora de Burgos.
Inocencio de Andrés Santamaría, impresor, de la Caja Reclutadora de Burgos, que presta sus servicios en EL CASTELLANO y «Boletín Oficial» del Estado.—Burgos.

SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

Concurso para la adquisición de máquinas de escribir.—El presente concurso tiene por objeto contratar la compra y entrega en Burgos de las máquinas de escribir que a continuación se detallan:

2 Máquinas de cilindro de 80 a 84 centímetros de longitud.
35 id. id. de 37 a 40 id. id.
170 id. id. de 24 a 28 id. id.
Podrán tomar parte en el concurso por sí o por medio de representantes legalmente autorizados, los vendedores de máquinas de escribir, siempre que estén domiciliados en la zona ocupada por el Ejército Nacional.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Relación tercera de las personas que han solicitado heridos o combatientes para sentarlos a su mesa durante las próximas Navidades.

Vicente Ruiz Elena, Luis Vázquez, Teniente Bascón, Jeremías Prieto, Sra. de Masfarnós, Francisco González, Casa Munguía, Juan Alameda, Inocente Granado, Antonio Zumárraga, Enrique Mata, Sres. de Creus, María García, Arnaldo de España, María Sastre Mariano Góniga, Felisa Hernando, Hotel La Vascongada, Jose Malax, Juan Bernéjo.

Llamando por teléfono al 23-18 en el dicando vuestro nombre y domicilio al fin expresado, proporcionaréis una inmensa alegría a un soldadito que alejado de su hogar por defender nuestra España si lo agasajas y festejas como se merece, sentirás la satisfacción del deber cumplido.

Delegación de Hacienda

Libramientos para el día 23.

Don Luis Pérez Inigo, Adolfo Aguirre, Pedro Cuevas, Antonio Diaz, Bernardo Bauza, Carlos Varela, Representante Comité Moneda Extranjera Adolfo Martín, Lorenzo Izquierdo, Enrique Garriga, Felipe San Miguel, Jesús Arrese, Emilio Sicilia, Antonio Bienzobas, Bernardo Capacete, Pedro Casas, José Revillas, Francisco Blay, Ortíz Ortíz, Prisciano Vidondo, José Unamú, Juan Pié, Victoriano Sáiz, Alejandro Lucini, José Muñoz, Felipe Marín, Eduardo López, Valentín Díaz, Teófilo Rojo, Jesús Jiménez Luis de Acuña, Damián Estados, Manuel Tejerina, Manuel Arribas, Eduardo S. Lamadrid, José Manuel Verdú, Juan Lliarena, Constantino Saldaña, Francisco Corella, Francisco Zabala, Administrador Patronato Huelgas, José Iglesias, Alberto Manero, Asdrubal Ferrero, José T. Moliner, Secundino Nuñez, Isatas Vicente, Luis Onocha, Amando Vallejo, Cecilio Sagarna, José E. González, Fermín Pérez, Juan Antonio Martínez, Aniceto Camón, Virgilio Soto, Sebastián Moro, Leoncio Herrero, Ismael García Rámila, Alfonso Rubio, Celestino Arische, Alfonso Vadillo, Julio Pérez, Juan Díez, Pablo López, Marcial Sáiz, Francisco Viejo, Presidente Colegio Ghuérfanos Magisterio, José García Alfa, Máximo Martínez, Eusebio Fernández, Francisco de la Calle, Antonio Reyna, Isidro Barrio, Luis Inyague, Justino Saldaña, Julián Tamayo, Juan López, Pablo Tobar, Enrique Martín, Sixto V. de Benito, José Rodríguez, José Luis López, Plácido Vega.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERALISIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Seño fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Compro garrafones en buen uso y botellas de litro de varios modelos.

Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

HERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos aguarrrás etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Colonias y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compraría línea rústica de bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo.

Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Avioneros dispongo de grandes existencias de harinas de pescado, carne, hueso alfalfa, ostra, maíz. Anillas de celuloide y aluminio para marcar aves. Recomiendo ensayar mi preparado pienso completo «Poedoras». Fidel Benavides, Miguel Iscar 2, Valladolid.

Se si cocina o calefacción no calienta o tira, pídale carbón a Carbones Vallejo, San Juan, 7. Teléfono, 1287.

IMPRESORA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, MENORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. DE CARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 y 6. BURGOS

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo para las ocho horas del día 22 de diciembre:

Serie y número del vagón, H. 2690, expedición 7978, procedencia Pasajes, mercancía pasta, consignatario, Seda.
G. 760, 751, id., plátanos, Olabuena.
J. 899, 7204, Luchiana, sal, J. M. Ortega.
K. 8732, 4297, Aranda, salvados. Vda. S. García.
K. 2020, 4296, id., id., id.
K. 12468, 4295, id., id., id.
N. 2372, 5955, Ponferrada, carbón, C. Pérez.
H. 2506, 5963, id., id., id.

Tribunales

Señalamiento para el día 22. Incidente sobre apelación de un auto, procedente del Juzgado de Vitoria seguido entre don Benito Vera con don Santiago Usaturre Gracia.

ANISADOS Y LICORES
Aguardientes de orujo - Coñacs Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc.
CALIDADES SUPERIORES
Mariano del Barrio
Fábrica de Licores - Alhóndiga



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Arce núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSMETICOS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos
LUIS GALLARDO

Oficinas: General Mola 17 y 19. Tel 1570

EL CASTELLANO

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

A la edad de 58 años ha fallecido en Valladolid nuestro querido compañero en la Prensa y excelente católico don Ricardo Martínez Fernández, redactor jefe de «Diario Regional» y gerente de «La Industrial Barbera Castellana».

Fue sucesivamente, a lo largo de su vida, redactor en varios diarios entre ellos EL CASTELLANO, lo que hace que registremos con particular dolor la noticia de su fallecimiento.

A su apenada esposa doña Irene Martín, hijos y demás familia, entre ésta su hermano político don Julio González, tipógrafo de Casa Hijos de Santiago Rodríguez, acompañamos en su dolor.

R. I. P.

—Sofortado con los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. ha fallecido en esta capital don Plácido Castillo Ortiz, sargento de la Guardia civil, retirado, cuyo entierro se ha verificado esta tarde con numerosa concurrencia.

Al hijo del finado nuestro querido amigo el jefe de Negociado del Cuerpo de Telégrafos don Emilio Castillo y Torrejón, damos nuestro más sentido pésame, rogando a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

—Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de don Donato Escudero Triana, reiteramos nuestro sentido pésame a sus hijos don Arturo (Presbítero), don Epifanio (del Comercio de esta plaza), don Concepción y doña Felisa, hijo político don Dionisio Miguel, y demás familia y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien justifique, ser de su pertenencia, se hallan depositados: un bolsillo conteniendo cierta cantidad de dinero encontrado en la vía pública por Esteban Miguel, un llavero con varias llaves por Ambrosio de la Fuente Ortega y una participación de lotería por el dueño del estanco sito en la Avenida del Generalísimo Franco, olvidado en el mismo.

El alférez de Infantería de Marina don Juan Achañal Echave, se presentará en la 1.ª Sección de E. M. de esta Región Militar, para enterarle de un asunto que le interesa.

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales. Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Elías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

GRUBER LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

URIBARRI

TINTE, 10. 1 BURGOS